

Д-40
ТБИЛИССКИЙ ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

На правах рукописи

ДЖАВАХИЯ Бежан Апполонович

УДК 9(55+47.922)"XVI-XVII"

ИЗ ИСТОРИИ ИРАНО-ГРУЗИНСКИХ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ

(XVI в. и первая треть XVII в.)

Специальность 07.00.03 - Всеобщая история

А в т о р е ф е р а т
диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук

Тбилиси - 1986

Работа выполнена на кафедре истории средних веков Тбилисского ордена Трудового Красного Знамени государственного университета.

Научный руководитель - доктор исторических наук, профессор
ЖОРДАНИЯ Г. Г.

Официальные оппоненты - доктор исторических наук, профессор
КАЦИТАДZE Д. В.,
доктор исторических наук
МАМИСТВАЛИШВИЛИ Э. М.

Ведущая организация - Институт стран Азии и Африки при
Московском государственном университете им. М. В. Ломоносова.

Защита диссертации состоится "21" января 1988 г. в "14" час. на заседании специализированного совета Д. 057.03.15 по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности "Всеобщая история" при Тбилисском ордена Трудового Красного Знамени государственном университете по адресу: 380026, Тбилиси, пр. И. Чавчавадзе, 1.

С диссертацией можно ознакомиться в научной библиотеке Тбилисского государственного университета.

Автореферат разослан "30" декабря 1986 г.

Ученый секретарь
специализированного совета, доктор
исторических наук, профессор

К. Д. АНТАДZE

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ДИССЕРТАЦИОННОЙ РАБОТЫ

Актуальность исследуемой темы. В начале XVI в., после распада государства Ак-Кюнлу, в Иране и Азербайджане сложилось мощное государство Сефевидов как насильственное объединение различных народностей и племен. Государство Сефевидов, или кызылбашей, стало энергично проводить агрессивную-завоевательную политику в отношении Закавказья и, в частности, Грузии. Со времен правления шаха Исмаила (1502-1524 гг.) царства Восточной Грузии вынуждены были признать верховную власть Сефевидского Ирана. С этих пор признало свою вассальную зависимость от Ирана и Кахетинское царство. Картлийское же царство придерживалось особого политического курса и не желало примириться с вассальной зависимостью от Сефевидов, самоотверженно отстаивало свою полную независимость.

Изучение взаимоотношений Грузии с Сефевидским Ираном в эпоху позднего средневековья представляет собой большой научный интерес. Этот период содержит весьма интересные факты и явления. Он отражает самоотверженную борьбу грузинского народа, стремившегося избавиться от вассальной зависимости от Ирана, а также политику, проводимую иранскими шахами в покоренных ими странах ради утверждения экономической и политической мощи Ирана. Этот период охватывает также время правления шаха Аббаса I (1587-1629), добившегося больших успехов в деле централизации Иранского государства, в чем значительную роль играли проведенные им реформы.

Начиная с последнего десятилетия XVI века и особенно с начала XVII века в Иране весьма значительное место занял грузинский элемент: грузины активно участвовали в жизни Ирана - на военном, административном и культурном поприщах страны. Вносили свой лепок

ту в экономическое развитие страны грузинские поселения в различных провинциях Ирана, которые были созданы грузинами, насильственно выселенными Аббасом I с родных земель и поселенными шахом в Иране.

Для изучения ирано-грузинских отношений означенного периода исследователь может почерпнуть обильный материал из различных источников: таковы исторические хроники на различных языках, реплики западных миссионеров, проживавших в Иране и Грузии, описания различных путешественников, значительная часть которых все еще в должной степени не изучена. Поэтому выявление и изучение этих не введенных еще в научный оборот исторических памятников является делом первостепенной важности.

Актуальность исследуемой в диссертационном труде проблемы состоит не только в том, что этот период особенно насыщен фактами и явлениями, в которых ярко отражается курс агрессивной политики Ирана по отношению к Грузии, но и тем политическим и экономическим положением, которое позднее определило политическую ориентацию раздробленной империи царства и княжества Грузии на Русское государство, а также тем, что этот период еще не изучен монографически.

Цель диссертационной работы. Изучение и анализ экономических и политических форм ирано-грузинских взаимоотношений в XVI веке и в первой трети XVII века на основе изучения и анализа сведений, содержащихся в одном из самых значительных источников XVII века — книге известного немецкого ученого и дипломата Адама Олеария, озаглавленной: "Дополненное новое описание путешествия в Московию и Персию по случаю Гольштинского посольства, предпринятого к русскому царю и персидскому шаху" (Olearius A. Verreherbe Neue

Beschreibung der Muscovitischen und Persischen Reyse, so durch Gelegenheit einer Holsteinischen Gesandtschaft an den Russischen Zaar und König in Persien geschehen. — Schleswig, 1656).

Посредством сравнения сведений, содержащихся в сочинении А. Олеария, со сведениями, извлеченными из грузинских, русских, армянских, персидских, османских и западноевропейских источников, автор диссертационного труда старался, по мере своих возможностей, обрисовать и проанализировать некоторые стороны ирано-грузинских взаимоотношений и осветить немаловажные факты и события, проливающие свет на историю этих взаимоотношений, что делает возможным по-новому осветить некоторые вопросы этих взаимоотношений.

Теоретической и методологической основой исследования являются сочинения, отдельные высказывания и положения классиков марксизма-ленинизма, касающиеся феодальных производственных отношений и истории стран Востока в эпоху феодализма, а также методики изучения исторических источников.

Научная новизна диссертации. Впервые наиболее полно изучены содержащиеся в сочинении А. Олеария сведения относительно ирано-грузинских взаимоотношений XVI века и первой трети XVII века; эти отношения рассмотрены на фоне международных отношений той эпохи, на фоне ирано-османских, русско-иранских, русско-османских, русско-грузинских взаимоотношений и взаимоотношений Ирана и Грузии с западноевропейскими странами.

Сравнение сведений, содержащихся в книге "Описание путешествия" А. Олеария, со всеми другими доступными автору диссертации источниками дало ему возможность высказаться по поводу некоторых доныне спорных и дискуссионных в исторической литературе вопросов из истории ирано-грузинских отношений исследуемого диссертантом периода в связи с выявлением деятельности грузин на во-

енном, политическом и административном поприщах Ирана, а также в связи с уточнением отдельных исторических дат и фактов.

На основе изучения нарративных источников и архивных материалов выявлены новые факты деятельности грузин на военном, политическом и административном поприщах Ирана.

Тщательно изучена история грузинских поселений в Иране, что имеет немаловажное значение для изучения истории ирано-грузинских социальных и экономических отношений.

Подробно рассматривается деятельность при дворе Сефевидов сивной Аллаверди-хана Ундиладзе, братьев Имамкули-хана и Дауд-хана, Хосров Мирзы (он же Ростом-хан, а позднее - царь Картли Ростом), а также деятельность при дворе Сефевидов Ростом-хана Саакадзе и его братьев; Адам-султана Андроникашвили и других грузин. Диссертантом изучены и выявлены составленные в XVI-XVII вв. карты Грузии.

Практическое значение диссертации. Теоретические выводы и фактический материал, которые содержит диссертационный труд, а также библиография, составленная автором, могут быть использованы для дальнейшего углубленного изучения проблемы ирано-грузинских взаимоотношений. Материал диссертации может быть использован также в спецкурсах по истории средних веков, истории Ближнего Востока, а также в курсах истории народов СССР, истории Грузии и источниковедения истории Ирана и Грузии.

Апробация работы. Результаты исследования излагались автором на республиканских конференциях молодых ученых г.Тбилиси (1982, 1983, 1985 гг.).

Диссертация обсуждена на заседаниях кафедры истории средних веков Тбилисского государственного университета и рекомендована

к защите. Материалы диссертации использованы в процессе преподавания по курсу "История средних веков" в ТГУ.

Основное содержание диссертации получило свое отражение в опубликованных статьях.

Структура диссертации. Цель и задачи, стоящие перед автором, обусловили структуру работы. Диссертация состоит из вступления, четырех глав, заключения, списка литературы.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ ДИССЕРТАЦИИ

Во введении обосновывается актуальность темы исследования, характеризуется степень разработанности проблемы, формируются цель и задачи работы, раскрывается ее научная новизна, излагаются методические принципы исследования.

Глава I - "Обзор источников и литературы". Для изучения ирано-грузинских взаимоотношений XVI-XVII вв. имеется множество различных источников на разных языках.

В диссертационном труде особое внимание уделяется изучению и выявлению западноевропейских источников. Большое значение в исследовании ирано-грузинских взаимоотношений в позднем средневековье имеют иностранные источники, так как грузинская историческая литература этого периода испытывает своеобразный спад. Это было обусловлено тяжелым политическим положением Грузии, в связи с чем скудно создавались исторические сочинения или же они бесследно терялись во время смут и не дошли до нас. Из современных источников о взаимоотношениях Ирана и Грузии конца XVI и первой трети XVII вв. весьма значительны персидские источники. Однако персидские историки, подобно другим историкам в эпоху феодализма, при изображении ряда вопросов проявляют тенденциозность. Поэтому

для изучения вопросов ирано-грузинских взаимоотношений в ту эпоху особое значение приобретают данные западноевропейских источников, в особенности тех сочинений, авторами которых являются известные ученые и дипломаты. Несомненно, и эти западноевропейские источники не безпристрастны, не гарантированы от недостатков, в них также встречается известная тенденциозность, однако их сопоставление с иными источниками дает возможность историку глубже проникнуть в исторические явления и, в ряде случаев, по-новому осветить те или иные исторические явления.

В изучение европейских источников XVII века внесли свой вклад исследователи И.Тамараваши, Г.Н.Казбеги, З.Чигонадзе, И.А.Помиевских, Б.Г.Георгадзе, В.М.Абашвили, Г.Г.Джордания, И.И.Табagua, Д.Д.Ватейшвили, Э.И.Дамиствакишвили, Т.Г.Натрошвили.

Большая часть европейских источников представляет собой памятники, имеющие описательный характер. Они принадлежат миссионерам и путешественникам, которые, по различным причинам, путешествовали в XVI-XVII вв. по Ирану, Османской империи и по Грузии. Одним из самых значительных источников является книга путешествия немецкого ученого и дипломата Адама Олеария.

Адам Олеарий (Оельдлегер, Ашерслебен, 1599 Готторп, 22.II.1671) по окончании Лейпцигского университета начал свою деятельность ученого в г.Лейпциге, а в 1633 г. переехал в Гольштинию по приглашению шлезвиг-гоольштинского герцога Фридриха II, при дворе которого он занял должность придворного ученого. В том же 1633 году герцогом Фридрихом было отправлено в Маркту посольство во главе с Ф.Крузе и О.Вругеманом, в состав которого в качестве секретаря посланцем был назначен Адам Олеарий. Целью посольства было установление дружественных политических и торговых

взаимоотношений с Ираном через территорию Русского государства, поэтому послан в первую очередь предстояло испросить у русского царя право на проезд в Иран через его государство. В 1635 г. А.Олеарий вернулся из Москвы в Гольштинию и в конце того же года, вместе с посольством отправился в Иран через территорию Русского государства. В августе 1637 г. гоольштинское посольство прибыло в столицу Ирана - г.Исфахан, а 21 декабря того же года оно выехало оттуда обратно, но на родину возвратилось лишь в 1639 году.

Составленное А.Олеарием описание путешествия в Русское государство и Иран оказалось весьма ценным и для исследователей ирано-грузинских взаимоотношений, так как содержит весьма ценные и интересные сведения по данному вопросу. Первое издание описания путешествия А.Олеария вышло в свет в 1647 году. Позднее это сочинение было автором переработано и оно пять раз издавалось во второй половине XVII в. еще при жизни автора: в 1656, 1661, 1663, 1671 годах, да и после его смерти - в 1696 году вышло в свет Гамбургское издание. И в дальнейшем сочинение Олеария издавалось неоднократно.

"Описание путешествия" А.Олеария было переведено на разные языки, в том числе и на русский. Полный перевод сочинения Олеария на русский язык с издания 1663 года был опубликован П.Барсовым в 1870 году, а в 1906 году вышел в свет перевод А.М.Ловягина. Перевод А.М.Ловягина считается наилучшим русским переводом, им исправлены допущенные П.Барсовым неточности. Однако перевод этот не полон: переводчиком опущено несколько глав, касающихся Ирана, ибо переводчик ставил перед собой целью опубликовать лишь ту часть сочинения Олеария, в которой повествуется о Русском государстве, поэтому в его переводе отсутствует именно та часть книги А.Олеария, которая содержит сведения об ирано-грузинских вза-

имеющихся. Полного перевода "Описания путешествия" А. Олеария на грузинский язык пока нет. Ш.И. Ревитшвили переведена из названного труда лишь часть касающихся Грузии сведений.

Источниками для А. Олеария, откуда он черпал сведения по истории Ирана XVI в., служили различные европейские источники, восточные рукописи и устные предания. Наиболее значительными являются сочинения европейских авторов: Иоанна де Лаэта, Джованни Батеро, Пьетро Бизаро, Генриха Порсия, Барнабы Ерисония.

Одним из главных для А. Олеария источников по ирано-грузинским отношениям послужило сочинение венецианского врача Томазо Минадои - "Турецко-персидские войны". Томазо Минадои пробыл на Востоке долгое время и сам был свидетелем почти всех значительных событий, описанных в его книге.

Столь же важны были для А. Олеария сочинения тех европейцев, которые до него предпринимали путешествия в Иран и сочинения которых содержат ценные сведения по истории как Ирана, так и Грузии. Таковы сочинения барона Герберштейна, Тайхейра, Тександера, Дженкинсона, Флетчера, Герберта и др.

Европейские источники в большинстве являются памятниками описательного характера. Их составителями были миссионеры и путешественники, которые в XVI-XVII вв. по различным причинам побывали в Иране и Грузии.

Среди европейских источников XVII века весьма значительны сочинения немецких авторов: Генриха фон Позера, Энгельберта Кемпфера, Франца-Каспара Шиллингера, Олферта Даллера, Иоганна Хашпельда и Альберто Гейденфельда, а также дневник неизвестного немецкого купца, побывавшего в Иране в 1623 г.

Любопытные сведения о быте и нравах грузин, проживавших в Исфаханском грузинском поселении, содержатся в описании путешест-

вия Иоганна-Готлиба Ворма, который прибыл в Иран в 1717 г.

Подобно немцам, с различными дипломатическими миссиями или движимые жадной приключений, предпринимали путешествия в Иран голландцы, среди которых были Иоанн Кунаес и Корнелис Спелман, посетившие Иран в 50-х годах XVII века, а в 1671 г. в Иран прибыл Ян Стрейс. В их трудах содержатся интересные сведения об ирано-грузинских отношениях.

Много сведений о быте иранцев и грузин содержат сочинения английских авторов, из которых особо следует отметить Томаса Герберта и его "Описание путешествия в Персию в 1627-1629 годах". Томас Герберт был членом посольства, посланного в Иран английским королем Чарльзом I в марте 1627 г. Герберт был высокообразованным человеком, активно участвовавшим в политической жизни Англии. В его сочинение внесены весьма ценные сведения о грузинах, выдвинувшихся при шахском дворе, о грузинских купцах и вообще об ирано-грузинских отношениях. Столь же большой интерес для исследователей истории Востока представляют сочинения английских авторов Антони Шерли и Джона Фрайера.

Грузинским историкам давно уже хорошо известны сочинения французских путешественников второй половины XVII века - Жана-Батиста Тавернье и Жана Шардена, в которых приводятся эпизоды из истории ирано-грузинских взаимоотношений. Столь же интересные сведения содержатся в сочинениях французских авторов Жана Тевено и Жана-Пьетона Турнефора.

Для исследователей истории Сефевидского Ирана XVI-XVII вв. весьма значительный интерес представляют сочинения испанских авторов: Педро Тейхейра, дон Гарсия Сильва Фигероа и дон Хуана Персидского (он же Орудж-бек Балт).

Весьма интересные сведения о грузинах, проживавших в Иране, имеются в сочинении португальца Антонио де Губеа.

Среди сочинений европейских путешественников XVII в. особым обилием и точностью сведений отличаются сочинения итальянца Пьетро дельла Валле о грузинских поселениях в Иране, деятельности грузин, выдвинувшихся при шахском дворе, опустошительных нашествиях шаха Аббаса на Восточную Грузию и других вопросах ирано-грузинских сношений.

В начале XVII в. в Иране и Грузии вели миссионерскую деятельность европейские миссионеры - монахи, оставившие свои дневники и записи; сохранились и дошли до нас также посылаемые в Рим Коллегии кардиналов по "Распространению веры" ("Пропаганда фиде") письма и реляции-донесения, в которых нашли отражение отдельные вопросы ирано-грузинских отношений и излагается увиденное и услышанное этими миссионерами. В этом отношении большой интерес представляют сведения, имеющиеся в трудах, письмах и реляциях миссионеров-театинских монахов Пьетро Авитабиле, Джузеппе Джудиче Миланского, Кристофоро Каstellи, Диониджо Карло, Арканджело Ламберти и др., а также письмо, писанное в 1615 году французским монахом-иезуитом Луи Гранже. Деятельность театинских монахов в Грузии изучена итальянцем Бартоломео Ферро. В его книге приводятся множество фактов и цитат из писем миссионеров, из коих некоторые нам вовсе неизвестны. В Государственном Институте рукописей им. К.С. Кекелидзе при Академии наук ГССР хранятся копии писем и реляций миссионеров.

Все эти письма и реляции еще в начале XX века скрывались в итальянских архивах, главным образом в Римском архиве Пропаганды фиде, известном грузинским ученым М. Тамарашвили. Часть этих

материалов опубликована самим М. Тамарашвили, а также Б.Г. Георгадзе и другими исследователями и использована историками, однако другая часть материалов из личного архивного фонда М. Тамарашвили еще не использована и не опубликована - таковы реляции миссионеров-театинцев Джусто Прато, Амброзио душ Анжуш, Арканджело Ламберти и др.

О знатных грузинах при дворе иранского шаха интересные сведения имеются в описании путешествия на Восток члена ордена иезуитов Филиппа Тринитате, а также в "Хронике кармелитов в Персии".

Ирано-грузинские отношения XVI-XVII вв. отразились и в грузинской исторической литературе, а именно - в "Истории" Парсадана Горгиджанидзе, "Продолжении Картлис цховреба", составленном "комиссией ученых мужей" под руководством Еари Эгнаташвили.

Одним из самых значительных источников по истории Грузии позднего средневековья является сочинение царевича Вахушти - "История Грузии", немаловажны также "Месхская летопись", "Парижская хроника" и исторические документы, собранные Ф.Д. Жордания.

Для изучения истории ирано-грузинских экономических отношений неопределимо значение публикаций грузинских исторических документов, в которых собраны материалы по вопросам торговли, ремесел, экономики и права.

Борьба грузинского народа с кызылбашскими и османскими завоевателями и осложнения во внутренней жизни страны в ту эпоху нашли отражение в грузинской художественной литературе; особенно значительны в этом отношении поэма царя Теймураза I - "Мученичество царицы Кетеван", поэма царя Арчила "Беседа Теймураза с Руставели" и сочинение Иосифа Саакадзе (Тбилели) "Дидмоуравиани"

(“Повесть о великом моурави Георгии Саакадзе”).

Для изучения истории взаимоотношений Ирана и Грузии весьма ценны материалы по истории русско-грузинских взаимоотношений, опубликованные С.А.Белокуровым и М.А.Полиевктым, и материалы русско-иранских отношений, которые опубликовал Н.И.Веселовский. Эти публикации являются весьма важным источником для изучения как экономической, так и политической истории ирано-грузинских взаимоотношений.

Ирано-грузинские отношения в XVI-XVII вв. нашли отражение в армянской исторической литературе; особого внимания в этом отношении заслуживают “История” Аракела Давриджи (Тебризца), “Хроника” Захарии Канакерци и “Дневник” купца Захарии Агулеги (Акулийского).

Поскольку основным объектом исследования диссертанта являются вопросы ирано-грузинских отношений, особое важное значение имеют персидские источники, в которых отражена история XVI-XVII вв.

По истории ирано-грузинских взаимоотношений в XVI веке весьма важные сведения содержатся в сочинениях Хондемира, Хасана Румлу, Шерафхана Бидлиси, Махмуда Натанзи. Для ознакомления с деятельностью основателя династии Сефевидов шаха Исмаила I и истории его отношений с Грузией весьма ценные сведения содержатся в сочинении анонимного персидского историка, известном под заглавием “Алам арай-и шах Исмаили” (“Мироукрашающий шах Исмаил”).

Особое важное значение для изучения истории Ирана и ирано-грузинских взаимоотношений до середины XVII века имеет сочинение персидского придворного историка Искандера Мунши, который написал два больших исторических сочинения, первое из них именуется “Тарих-и алам арай-и Аббаси” (“Мироукрашающая история Аб-

басова”). Во втором сочинении Искандер Мунши ставил целью описать историю внука Аббаса I, шаха Сефи I, однако он не успел закончить это сочинение, которое известно под названием: “Зейл-и тарих-и алам арай-и Аббаси” (“Продолжение мироукрашающей истории Аббасовой”). Искандер Мунши был тесно связан с двором Сефевидов, он занимал должность шахского секретаря и иные высокие посты в царствование Аббаса I и Сефи I. Благодаря своему положению шахского придворного сановника Искандер Мунши имел возможность лично познакомиться с приближенными ко двору шаха знатными лицами.

Ценные сведения об ирано-грузинских отношениях XVII века содержатся также в трудах Абд-Аль-Фаттах Фумени, Хаджи Махди-кули Каджари и Мухаммеда Тахира Вахида.

Для изучения истории ирано-грузинских взаимоотношений в XVI-XVII вв. весьма значительны также османские источники, особенно важны сочинения Мустафы Селяники, Ибрагима Печеви, Эвлии Челеби, Мунеджима Баши, Мустафы Наимы.

Об ирано-грузинских отношениях в XVI-XVII вв. имеется большая литература. Правда, по данному вопросу нет комплексного исследования, но в грузинской историографии имеется целый ряд трудов, посвященных изучению как экономической, так и политической истории ирано-грузинских взаимоотношений XVI-XVII вв.

Большой вклад в изучение интересующей нас проблемы внесли известные историки Грузии - М.Ф.Броссе, И.А.Джавахишвили, Э.Д.Авалишвили, С.Н.Какабадзе, Н.А.Бердзенишвили, Д.В.Гвретишвили. Особо следует отметить труды В.Н.Габашвили, В.С.Путуридзе, Д.В.Кацитадзе, К.К.Куцня, В.Г.Чочиева, К.Г.Табатадзе, М.Х.Сванидзе, Т.Г.Натрошвили, Н.Г.Гелашвили и др.

Отдельные стороны исследуемой в диссертации проблемы освещены в трудах Г.Д.Джамбурия, Г.Г.Жордания, В.В.Гучуа, Т.Г.Тивадзе, Р.С.Бурчуладзе, Э.М.Мамиствалишвили, Дж.Л.Ватейшвили и др.

Вопросы ирано-грузинских взаимоотношений в XVI-XVII вв. освещены в трудах дореволюционных русских и советских историков, среди которых особо следует отметить И.П.Петрушевского, А.П.Новосельцева, О.А.Эфендиева, А.А.Рахмани, К.Бабаева, П.П.Бутева. Данной проблемы касались также Н.М.Фильрозе, С.В.Тер-Аветисян, М.С.Абрамян, С.Т.Еремян, В.А.Байбуртян и др.

Отдельные вопросы ирано-грузинских отношений рассмотрены и в трудах зарубежных буржуазных ученых, однако буржуазная литература требует особо критического отношения, ибо в ней исторические явления часто освещаются субъективно.

Особый интерес заслуживают исследования иранского историка Насруллы Фальсафи, касающиеся периода правления шаха Аббаса I. Следует также отметить исследования европейских авторов - В.Брайтенбауха, И.Хаммера, Дж.Малькольма и П.Сайкса.

Среди исследованных исторических проблем, касающихся ирано-грузинских отношений XVI-XVII вв. и вообще истории стран Востока, значительное место занимают европейские авторы: И.Оберлинг, Д.Ленг, Л.Локкарт, Л.-Л.Беллан, К.Рехрборн, В.Хинц, И.Моллер, Ж.-Л.Бекке-Гюмон.

Глава II - "Из истории борьбы грузинского народа против иранских поработителей". В этой главе изложены эпизоды из истории борьбы грузинского народа с иранскими завоевателями в XVI веке и в первой трети XVII века.

В начале XVI века с утверждением в Иране господства Сефевидов начинается эпоха расцвета могущества Иранской державы.

В этой главе подробно рассмотрен вопрос нашествия на Грузию основоположника династии Сефевидов шаха Исмаил I. Сведения о нашествии на Грузию Исмаила I сохранились во многих разноязычных источниках, которые повествуют об этом по-разному. Естественно, что и мнения историков вокруг этого вопроса расходятся.

Часть историков (С.Н.Кавчадзе, Д.В.Гврितिшвили, В.В.Гучуа), исходя из анализа грузинских источников, отмечает два похода шаха Исмаила I на Восточную Грузию (в 1518 и 1522 г.), по мнению же И.А.Джавахишвили и Д.В.Кацитадзе, шах Исмаил I лишь один раз предпринял поход на Восточную Грузию, однако оба автора, опираясь на один и тот же источник - сочинение персидского историка Хондемира, по-разному датируют поход: И.А.Джавахишвили - 1518 годом, а Д.В.Кацитадзе - 1520-1521 годами.

Вызывает разногласия между историками и другой вопрос, связанный с этим походом: И.А.Джавахишвили, И.А.Бердзенишвили и Д.В.Гврितिшвили достоверным считают указание грузинских летописцев об участии в походе на Восточную Грузию самого шаха Исмаила I. Д.В.Кацитадзе, Р.К.Кикнадзе и О.А.Эфендиев же отрицают факт личного участия шаха, ссылаясь на отсутствие сведений по данному вопросу в персидских источниках (сочинения Хондемира, Хасана Румлу, Шериф-хана Бидлиси, Искандер Мунши). Аналогичный вывод делает французский историк Ж.-Л.Бакс-Грамон.

Для освещения похода шаха Исмаила I на Восточную Грузию важное значение имеют все источники, в которых имеются указания об этом походе. Такими являются "Хроника кармелитов" и "Описание путешествия" А.Олеария.

Ввиду А.Олеария есть указание на то, что шах Исмаил лично участвовал в походе на Грузию. Источником этого сведения автор,

подобно грузинским летописцам, называет персидскую литературу. Личное участие Исмаила I в походе на Грузию подтверждается в опубликованном Н.Г.Гелашвили сочинении персидского анонимного автора - "Алам арай-и шах Исмаили" ("Мироукрашающий шах Исмаил"). Это дает основание диссертанту критически отнестись к соображениям вышеупомянутых исследователей относительно того, что Исмаил лично не участвовал в походе на Восточную Грузию. К тому же об этом походе имеются довольно обстоятельные сведения в грузинских летописных повествованиях Бери Эгнаташвили и царевича Вахушти.

Сопоставляя данные грузинских, западных и восточных источников, диссертант заключает, что шах Исмаил I предпринял поход на Грузию в 1520 или 1521 году и лично в нем участвовал.

В этой же главе рассматриваются сведения Адама Олеария по поводу конфликта между сыновьями царя Картли Луарсаба I Свимином I и Давидом XI (ДAUD-хан). Отношения между братьями описаны и в других источниках. Источником же Адама Олеария в данном случае, по-видимому, являлось сочинение венецианского автора Томазо Минадои - "Турецко-персидские войны".

Эти внутригрузинские конфликты тесно увязывались с ирано-османскими отношениями. Одной из арен ирано-османских войн этого периода были страны Закавказья, в частности Грузия. В "Описании путешествия" А.Олеария излагаются обстоятельства походов на Грузию Мустафы Лала-паши и битвы при Чидири, происшедшей 9 августа 1578 г.

В период правления шаха Аббаса I иранское государство Сефевидов достигло наивысшего могущества. В борьбе за централизацию Иранского государства шах Аббас I провел ряд реформ и добился больших успехов. Одним из важнейших мероприятий была реорганизация

армии, проведенная под руководством омусульманившегося грузинского вельможи Аллаверди-хана Ундилад е и при активном участии английских авантюристов, братьев Антони и Роберта Шерли. В этот период Грузия попала в особенно тяжелое положение. Шах Аббаса не удовлетворяла вассальная зависимость Картли и Кахети. Своей первою задачей Аббас считал полную инкорпорацию Картлийского и Кахетинского царств, выселение оттуда коренного грузинского населения и заселение этих территорий кочевниками и создание там мусульманских ханств. Однако осуществить эту главную свою цель Аббас I не смог, так как этому воспрепятствовала самоотверженная борьба грузинского народа (сражения на Марткопском поле и у Марабды, 1625 г.), а также осложнившиеся международные отношения, в частности османо-иранский антагонизм.

В диссертационном труде с привлечением сведений, содержащихся в сочинении А.Олеария и в других источниках, излагаются обстоятельства походов шаха Аббаса I на Восточную Грузию и самоотверженной борьбы грузинского народа против иранских поработителей.

Итак, в западноевропейских источниках и, в частности, в сочинении А.Олеария не отражены в завершённой форме сведения об ирано-грузинских политических взаимоотношениях в XVI веке и в первой трети XVII века, но все же они дают возможность исследователю уточнить некоторые вопросы из этих взаимоотношений и выявить ошибки, допущенные в восточных источниках.

На основе анализа как восточных, так и западных источников становится ясным агрессивный курс правителей Сефевидского Ирана по отношению к Восточной Грузии. Они прибегали к любым мерам для покорения Восточной Грузии и использования ее в борьбе против Османской империи. Для осуществления своих целей они не гнушались

любых средств - интриг, козней, разжигания братоубийственной борьбы. Примером этому служит вызванный благодаря интригам шаха конфликт между картлийским царем Свимоном I и его братом Дауд-у-ном, а также политика шаха Аббаса I, проводимая с целью перема- нивания грузин на свою сторону.

Глава III - "Из истории ирано-грузинских социально-экономичес- ких отношений (грузинские поселения в Иране, первая треть XVII в.)". Здесь рассмотрены вопросы ирано-грузинских экономических отношений. Изложены сведения об экономических отношениях, почер- пнутые из европейских источников. Сведения эти особенно важны, поскольку в грузинских и иранских источниках истории экономичес- ких отношений уделяется мало внимания.

Западноевропейские источники содержат сведения об удельном весе грузинского шелка-сырца в экономике и внешней торговле Ира- на.

В источниках XVII в. встречаются сведения о грузинских посе- лениях в городах и различных провинциях Ирана, в частности в Ис- фахане, Мазендеранской области, Ферахабаде и в провинции Фарс. Наиболее значительным было поселение в одном из пригородов Исфа- хана - Хасанабаде. Сведения об этом поселении содержатся в со- чинениях Генриха фон Пеллера, А.Олеария, Я.Стрейса, Э.Кемпфера, И.Г.

Борма Дж.Фрайера и в реляциях театинских монахов. Эти посе- ления были созданы грузинами, насильственно переселенными из родных земель шахом Аббасом во время его вторжений в Восточную Грузию.

Весьма интересны описания Хасанабада в сочинениях А.Олеария и Я.Стрейса. Как сообщают эти авторы, в Хасанабаде проживали крупные грузинские купцы, которые ездили по своим торговым делам

в разные страны.

Сведения о грузинских купцах встречаются также и у других европейских авторов, в частности, у Т. Герберта, Ж.-Б.Тавернье, Ф.Тринитате, Л.Раувольфа, Э.Кемпфера, Э.Хапелеля, О.Далпера, Пей- сонеля и во французском переводе сочинения Олеария, принадлежа- щем перу знаменитого дипломата А.Викфора, который вносил в пере- вод свои добавления.

Значения этих сведений, имеющихся в сочинениях иноземных ав- торов, весьма велико, так как, по мнению некоторых исследовате- лей (Д.В.Кашатадзе, М.И.Тикадзе), упоминаемые А.Олеарием грузин- ские купцы были не грузинами, а скорее всего выехавшими из Грузии армянами. Диссертанту кажется крайне сомнительным, чтобы прожи- вавший на Востоке армянский купец выдавал себя за грузина, ибо армяне в Иране в первой половине XVII в. владели наиболее крупны- ми капиталами и пользовались всяческой поддержкой со стороны иранских властей. Армянские купцы пользовались наибольшим поче- том и превосходили по богатству купцов всех иных национальностей на всем Ближнем Востоке, поэтому часто даже сами персы и купцы иных национальностей выдавали себя за армян и принимали армяно- григорианскую веру. Вот почему трудно поверить, чтобы А.Олеарий принял за грузина армянского купца, тем более, что и другие ав- тору при описании Хасанабада указывают, что в этом пригороде Ис- фахана проживали грузины. Однако можно допустить, что грузины, втигивавшиеся в торговлю, подобно купцам других национальностей, принимали армянскую веру.

Сведения о грузинских купцах, торговавших в странах Востока, встречаются, правда, редко, и в грузинских нарративных источниках и исторических материалах. Грузинский купец по фамилии Лиакунис-

швили упомянут в "Картлис цховреба" ("История Грузии"). В повествовании летописца о событиях начала XVII в. читаем: "И находился тогда в Стамбуле один горийский купец, который именовался Диакунисшвили".

Исторические памятники XVII в. свидетельствуют также о существовании множества грузинских поселений в различных провинциях Ирана. Побудительным мотивом создания этих колоний грузинских поселенцев было, прежде всего, желание причинить вред экономическому и политическому развитию Грузии и укрепить экономическую и военную мощь Ирана.

Сохранились сведения о грузинском поселении в Ферахабаде (Мазендеранская провинция) в книге армянского историка Аракеда Давриджеци и в описаниях европейских путешественников.

Весьма интересные сведения сохранились в сочинениях западно-европейских путешественников - Пьетро делла Валле, Генриха фон Позера, Томаса Герберта, Жана-Батиста Тавернье, Жана Тевено, Дж. Фрайера, Э.Кемпфера и других о грузинских поселениях в иранской провинции Фарс - в селах, расположенных вдоль пути от Исфахана к Ширазу, - в Асупасе, Аминабаде, Кушкезарде. Эти сведения тем более ценны, что грузинские летописцы - Бери Эгнаташвили, Парсадан Горгиджанидзе и царевич Вахушти - ни эго не пишут о поселениях грузин в Фарсе, в частности в Асупасе. Умалчивает об этом даже Искандер Мунши. Из европейских источников мы узнаем, что грузины проживавшие в провинции Фарс, занимались земледелием, а основным их занятием было виноградарство.

Переселенное шахом Аббасом в Иран из Грузии в 1614-1616 гг. население было поселено в различных провинциях и городах Ирана. Сгоняя грузин и армян с родных земель и поселяя их в различных

городах и провинциях Ирана, повелитель государства, по мнению И.П.Петрушевского, В.Н.Габашвили, Г.Г.Жордания и других исследователей, преследовал цель не только использовать по своему усмотрению грузинские земли, заселяя их негрузинским населением, и использовать увеличение в шахской армии удельного веса грузин в противовес кызылбашам и их эмирам, но и использовать грузинских поселенцев в отдельных провинциях для возрождения и укрепления иранской экономики. Грузины, осевшие в Мазендеранской провинции, занимались, в основном, шелководством, в Ширазской провинции - виноградарством, поселенцы же в городах занимались торговлей.

Глава IV - "Грузины на военном и политическом поприщах Ирана". Здесь рассматривается роль грузин, выдвинувшихся при дворе иранских шахов, в свете ирано-грузинских отношений в первой трети XVII века.

Процесс выдвижения грузин и других кавказцев на военном и административно-политическом поприщах являлся составной частью внутренней политики шаха Аббаса. Кавказский элемент - совместно с теми персиянами, которые стремились к централизации страны, шах Аббас I противопоставил своевольным кызылбашским эмирам. Выдвигая кавказский элемент, шах стремился создать надежную опору для центральной власти, которую он смог бы использовать для подрыва влияния вождей кызылбашских племен.

Велика была заслуга осумевшихся грузинских сановников в деле утверждения внутреннего и внешнего могущества Ирана. Особенно значительна была их роль на военном поприще. Пьетро делла Валле писал: "Ныне в иранском войске более тридцати тысяч грузин, некоторое количество черкесов и небольшое количество армян"; шах Аббас, по его словам, "всегда стремился принизить кызылба-

шей и обуздать их при помощи своих иноземных приверженцев, которых он называл рабами".

Уведенные в плен или угнанные в рабство и принявшие мусульманство грузины преданно служили иранскому шаху. Преданность грузин особо подчеркивает английский путешественник Т.Герберт, который пишет: "Редко случается, чтоб кто-нибудь из них совершил предательство или же, служа персам, после перешел бы на службу к туркам".

С конца XVI века и до середины XVII в. весьма значительную роль в жизни Ирана играли Аллаверди-хан Ундиладзе и его сыновья - Имамкули-хан и Дауд-хан. Они активно участвовали как во внутриполитических, так и во внешнеполитических делах Сефевидского государства. Аллаверди-хан с конца XVI в. и до самой своей смерти (1614 г.) был бейлербеем Фарси, после его смерти бейлербеем Фарси стал его старший сын Имамкули-хан, которого в западноевропейских источниках того периода называют "вице-королем". Второй сын Аллаверди-хана - Дауд-хан был сначала одним из ханов провинции Фарси, а затем стал бейлербеем Ганджи и Карабаха.

Относительно национальной принадлежности Аллаверди-хана мнения историков расходятся. Некоторые авторы (И.П.Петрушевский, М.С.Иванов, Насрулла Фадсафи, М.Зехтаб и др.) считают его армянином. Но анализ грузинских и западноевропейских источников (Антонио де Гувез, Т.Герберт, Пьетро Авитабиле, Бартоломео Ферро) дает основание утверждать, что по происхождению Аллаверди-хан был грузин. В диссертационном труде выявлены исторические документы (судебное решение Теймураза I по делу вотчин Тамаза Саакадзе и Сагинашвили и др.), которые подтверждают мнение В.Н.Габашвили о том, что Аллаверди-хан был знатный грузин родом из

Джюной Грузии.

Диссертационный труд содержит полемiku того автора с различными авторами относительно гибели старшего сына Аллаверди-хана, Имамкули-хана, и причин гибели феодального дома Ундиладзе.

Разноязычные источники подтверждают мнение о том, что причиной гибели дома Ундиладзе было, по-видимому, инициативное для шаха Сафи I чрезмерное возвышение и необычайное могущество этого дома. Шах Сафи I трагил большая популярность Ундиладзе и, как отмечает Пьетро Авитабиле, "персидский царь : думая убить Дауда, чтоб положить конец возвышению ширазского хана Имамкули-хана, ибо его успехи внушали ему сильный страх. Эти двое бы тьез благодаря своему безупречному поведению стали предметом любви всей Персии". Об огромном влиянии в Иране Имамкули-хана и его брата Дауд-хана и их благотворительной деятельности высказывают различные авторы (Искандер Мулки, Т.Герберт, Дж.Брайер, Ж.-Б.Таварнье, Генрих фон Позер, А.Олеарий, Пьетро делья Валле, Йованн Кунаес, Джусто Краге, Сальва де Фигуэроа, Арланджело Ламберти, Кристофоро Кастелли и др.).

Казнь Имамкули-хана была одним из проявлений кровавой политики шаха Са и I. Одним из его главных единомышленников в принятии этого решения был, по всей вероятности, Хосров Мирза (сын шаха Ростам-хана).

Мнения исследователей относительно причин гибели дома Ундиладзе расходятся. В этом отношении весьма интересны соображения Э.Д.Ачалашвили, В.Н.Габашвили, Т.Н.Нагрошвили и Г.Г.Жордания. Некоторые авторы (Т.Г.Нагрошвили, Г.Г.Жордания) считают, что Имамкули-хан тайно принимал участие в антииранском восстании, возглавляемом его братом Дауд-ханом и Теймуразом I.

На основе критического анализа исторических источников Ирана того периода и учитывая сложившееся в начале XVII в. положение дела, диссертант приходит к выводу, что Имамкули-хан не мог быть связан с восстанием Дауд-хана и Теймураза I и что шах Сефи и его советники лишь воспользовались этим восстанием и набегом Теймураза на Ганджу Карабах, чтобы избавиться от опасного для них чрезвычайно могущественного вельможи.

В грузинской исторической литературе нет единого мнения по поводу даты казни Имамкули-хана. Диссертант полагает, что персидские и западноевропейские источники дают основание для того, чтобы датировать это трагическое событие декабрем 1632 года.

Среди описавших грузин особо следует выделить Хосров Мирзу, ближайшего советника шаха Сефи и исполнявшего обязанности исфаханского таруги, который после смерти Аббаса I способствовал утверждению на престоле его внука - шаха Сефи.

В диссертационном труде подробно рассматривается также деятельность при дворе иранского шаха Ростом-хана Саакадзе и его братьев - Аликули-хана и Иса-хана и некоторых других грузин, которые играли определенную влиятельную роль во внутренней и внешней политике Ирана. Таковы Адам Султан Андроникашвили, Сиаош-Бег куларагаси и грузинские ханы различных провинций.

В 30-х годах XVII в. при иранском дворе находились грузинские женщины, интересные сведения о которых можно найти в трудах европейских путешественников и миссионеров. Грузинкой была одна из жен Сефи I, дочь Теймураза I Тинатин, о чем свидетельствуют различные источники. Исходя из сведений Искандера Мунши, К. Кекелидзе и Н. Гелашвили приезд ее в Иран датируют 1639 годом. Но, судя по русским источникам и описаниям западноевропейских путеше-

ственников, она приехала в Иран гораздо раньше. Во всяком случае не позднее августа 1637 г. (согласно рассказу А. Олеария, когда он приехал в Исфахан, что имело место в августе 1637 года, дочь Теймураза I Тинатин уже была женой Сефи I).

Из западноевропейских источников явствует, что в XVII веке и в первой трети XVIII в. в иранском дворе проживали и другие грузинки. Так, например, согласно А. Олеарию, старший сын шаха Аббаса I (Сефи-Мирза - отец Сефи I) родился от матери-грузинки, которую привели в Иран как пленницу.

Согласно данным некоторых источников (Джузеппе Джудиче Миланский, Джусто Прато, Жан-Батист Тавренье), матерью шаха Сефи I была грузинка. Однако, согласно другим источникам (П. Горгиджанидзе, А. Олеарий), она была черкешенкой и эту версию диссертант считает более достоверной.

В результате изучения западноевропейских источников той эпохи выясняется, что западноевропейские путешественники и авторы (Т. Минадои, Т. Герберт и А. Олеарий) составили карты Ирана, на которых обозначена и Грузия. Эти карты представляют определенный интерес для истории картографии, ибо они являются предшественниками созданных грузинским историком и географом царевичем Вахушти карт и можно предположить, что Вахушти был знаком с этими картами.

В заключении диссертационного труда подводятся итоги исследования и делаются общие выводы, дополняющие конкретные выводы, сделанные в отдельных главах работы.

В изучении ирано-грузинских взаимоотношений XVII века и первой трети XVIII века весьма значительны западноевропейские источники. Западно-европейские авторы дополняют грузинские и восточные

источники и довольно часто является единственным источником для осведомления того или иного вопроса.

Начиная с XVII века, с господства династии Сефевидов на иранском престоле, меняются формы ирано-грузинских взаимоотношений. Из-за углубления внутренних распри и осложнения международного положения Восточная Грузия попадает в вассальную зависимость от Ирана. Хотя иранские правители из-за самоотверженной борьбы грузинского народа были вынуждены менять формы своих взаимоотношений с Грузией.

В начале XVII века шах Аббас I в результате проведенных им реформ использовал согнанных с родных земель грузин для усиления экономической и политической мощи Ирана. Грузинские поселения в Иране играли определенную роль в усилении экономики страны. Они способствовали развитию в Иране виноградарства, виноделия и шелководства, что занимало особое место в экономике Ирана.

Западноевропейские, грузинские и восточные исторические материалы явственно свидетельствуют о том, что грузины принимали участие в восточной и международной торговле.

Грузины, принявшие мусульманство и служившие при дворе Аббаса I и его преемника Сефи I, оказывали этим шахам неоценимые услуги. В вопросе об отношении к Грузии они не занимали единой позиции. Часть из них, как-то Ростом-хан Саакадзе и его братья-родственники, были деятелями проиранского толка и в отношении к своей родине Грузии они не проявляли никаких особых патриотических чувств и были полностью и беззаветно преданы Ирану.

Проиранских убеждений держались также Аглаверди-хан Ундиладзе и его сыновья, однако к Грузии они относились с определенной симпатией и всегда, по мере возможности, старались помочь своей

родине и своему народу.

Другая же часть принявших мусульманство грузин - Георгий Саакадзе, Хосров-мирза (он же Ростом-хан), Адам-Султан Андроникашвили и им подобные - пытались использовать силы Ирана для усиления своей родины, Грузии.

Основные положения и выводы диссертации отражены в следующих работах.

1. Грузины на иранском политическом и военном поприще (по Адаму Олеарию). - Труды Тбилисского госуниверситета, серия история, искусствоведение, этнография. Тбилиси, 1982, № 227, с. 167-179 (на груз.яз., резюме на русск. и немецк.яз.).
2. Некоторые эпизоды истории Грузии из книг путешествия Адама Олеария. - В кн.: Материалы IV республиканской конференции молодых ученых-историков. Тбилиси, 1984, с. 180-184 (на груз.яз.).
3. Грузинские поселения в Иране (по западноевропейским источникам). - Сообщения АН ГССР, II 9, № 2, 1985, с. 437-439 (на груз.яз., резюме на русск. и англ.яз.).
4. Европейские источники о грузинских купцах в Иране. - В кн.: Материалы V республиканской конференции ученых-историков. Тбилиси, 1986, с. 217-219 (на груз.яз.).
5. Западноевропейские источники о причинах гибели ширванского бейлербея Имамкули-хана Ундиладзе. - Труды Тбилисского госуниверситета, серия история, искусствоведение, этнография. Тбилиси, 25 с. (находится в печати).